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A kultuszpolitika.
Irta: Kossuth Ferenc .

Magyarországon a vallás- es köz 
oktatásügyi minisztérium hivatása ha­
sonlíthatatlanul fontosabb, — mint más 
országban. Tevékenysége sokkal na­
gyobb hatással van az ország fejlődé­
sere, az államalkotó és államíentartó 
nemzet jövőjére, mint bárhol másutt az 
egész világon. Nemzetünk nehéz köz­
jogi helyzetben van. Össze van kap­
csolva egy másik erősebb és fejlettebb 
állammal, meg pedig úgy, hogy ez az 
összekapcsoltság nem az ő akaratától 
függ; továbbá az uralkodó személye 
azonos egy más állam uralkodójának 
személyével és közjoga az uralkodó ha­
talmát erősen túlsúlyba helyezte a nem­
zeti akarat föle. Azt tudni nem lehet, 
hogy mit hozhat a jövő e túltengő ha 
talom érvényesítése irányában!

A magyar nemzettel mindinkább 
s. ibe helyezkednek az ország lakos­
ságúnak csaknem felet tevő idegen ajkú 
nemzetiségek, amelyekkel, ámbár soha­
sem tett kivételt a magyar, hiszen a 
régibb időkben közülök is ép úgy let­
tek nemesek, mint a magyarok közül 
és az ö népük ép úgy volt jobbágy, 
mint a magyar nép, ép úgy és épen 
akkor szabadult fel, mint a magyar: 
mégis ezek az idegenajkú nemzetiségek 
a magyar nemzetnek s a magyar ál­
lami eszmének mindinkább ellenségeivé 
lettek és lesznek.

Ilyen körülmények közt, a fajro­
konok nélkül élő, kis és minden irány­

TÁRCA
Beszélő hegyek. 

Irta; Clxolxiolcy "VllEtor. 
A regés őskorban és a napfényes 

ókorban, amikor még a királyok is olyan 
boldogok voltak, hogy pásztorok is lehet­
tek, az emberek értették a természet sza 
vát. Nemcsak meghallották, hanem meg 
18 értették azokat a hangokat, amelyeken 
beszél a fa, a patak, az erdő, a tenger, a 
völgy susogása és a hegy ékhója. Még 
talán a csillagok szavát is értették. Azért 
népesült be akkor istenségekkel az egész vi 
lág A vízben nereidák es tritonok laktak, a 
sziklazátonyokon szirének, az erdőben drü- 
ádok, a hegyek lankáin, meg fent, a magas 
hegyormokon az oreádok, a berkekben sza- 
tirok és nimfák, fis megkoronázta ezt az 
istenvilágot uz Olimposz napfénytől és vil­
lámtól sugáros teteje.

Aztán eltértek lassankint az emberek 
a természettől és elsiketült a fülük a ter­
mészet hangjai iránt. Ennek az első oka 
Rima volt, a disznohúson táplálkozó ős 
puritánoknak ez a városa, amelyből mene­
kültek, vagy száműzettek a költők, hogy 
helyet adjanak a természettől legtávolabb 
álló három mesterségnek, a politikának, a 
jogtudománynak és a katonai mesterség 
nek. Hellász derűjét Róma ölte meg, az 
istenek a naiv bit szépségéből Rómában

bán lekötött nemzet anyagi erejében I tették,
nem bizakodhatik ; jövőjét nyers erejere 
nem építheti fel, hanem a kultúra ere 
jére kell, hogy fektesse azt és mert 
mint faj is erősen meg van támadva, 
kultúrájának első sorban nemzetinek 
kell lennie. Ezért szükséges az, hogy 
a nemzeti gondolat ttljestn áthassa a fej­
lődő kultúrát; és ezért kívánom én (és 
azok, kik velem együtt éreznek), hogy 
a nemzeti gondolat legyen az a legfőbb 
kritérium, amely megállapítja, hogy 
egyikünknek vagy másikunknak leg­
kedveltebb doktrínái alkalmazhatók-e a 
kultúra terén ? Mindent, de mindent az­
zal kell mérnünk, hogy miképpen illik 
bele nemzeti létünk feltételeibe, nem­
zeti fejlődésünk eszközei közé.

Midőn egy hosszú életen át e fel­
fogás oltárán áldoztam, nemcsak egyéni 
meggyőződésemet követtem, hanem azt 
a hagyományt is, amely arról a szel­
lemóriásról maradt rám, kit szivem mé­
lyéből szeretve, atyámnak neveztem.

íme néhány példa: A parlamen­
táris intézmény meghonosításának ő 
volt kétségtelenül a legnagyobb ténye­
zője hazánkban és bár az ősi megyei 
intézmény a parlamentáris kormányfor­
mával nehezen egyeztethető össze, — 
amit ő mindnyájunknál jobban tudott, 
azért mégis a megyei önkormányzatot 
nemcsak fentartani, de megerősíteni 
akarta, mert az elmélettel, a doktríná­
val szemben ez volt (és ma is ez ma­
radt) a tiszta magyar nemzeti érdek.

Egy' másik példa az ő hontalan 
ságának korából: Az élet súlyos viszon­
tagságai republikánus gondolkozásává 

változtak át uz állami célszerűségek dog­
máinak a képviselőivé. Csak ami helléniz­
mus meg tudott még maradni, a pörög 
kultúrán naggyá fejlődött, de azt elridegitö 
Rimában, az tartott még a rómaiságban 
valami kapcsolatot a természettel. így ké­
szítette elő az egész termeszettelen közép­
kort Róma.

A renesszánszban és a nagy fölfede­
zők tengerre való vágyakozásában tört ki 
azután megint az az örökös sóvárgás, ami 
az embert a természethez vonzza. De jött 
a reformáció is és mivel a vallás mindig 
politika is, tehát jött vele együtt a há­
ború Es az emberirtás kiölte a szivekből 
a természet szeretőiét is, megértését is. 
Elsötétedett, elmesterségesedelt megint a 
világ. Még a csillagokat is a horoszkóp 
kifundált, egészen mesterséges megszer­
kesztésére használták fel, műólot volt az 
emberek élete, eleven figurákkal való sak 
kozás az államtudomány és a verekedés 
művészetből és esztétikából stratégiává, 
arcolay á, várépitéssé szürkült át. Még a 
fákat es bokrokat is nyírták, hogy glédá 
bán álljanak, hogy odavesszen róluk éppen 
az, ami a természet szerint való sajátjuk.

Ekk or aztán elhangzott végre Rous­
seau ajkáról a kiáltás; mert szinte két­
ségbeesett kiáltás volt az: „Retour au fo 
rét!" Vissza az erdőbe. Sohasem az ember 
viszi előre a korát, hanem mindig a lassan, 
lappangva előkészült, már meglévő, de még 
föl nem bukkant uj korszak szül uj embe­

bár jól tudta, hogy magyar em­
bernél ez csak elmélet maradhat, mert 
a magyar jellemmel minden elnökvá­
lasztás polgárháborúval járna. Ö mint 
republikánus, szakított Mazzinival, ki 
nem tudta doktrínáját alávetni hazafi- 
ságának, ellenben barátilag támogatta 
és nagyrabecsülte a republikánus Gari­
baldit, aki hazafiságát doktrínája fölé 
helyezte s midőn látta, hogy a király­
ság egyesítheti csak hazáját, melyet a 
köztársaság darabokra tépne, Viktor 
Emánuel király mellé állt.

A kultúrpolitikánál félre kell tehát 
tennünk a doktrínákat, bármely irány­
zatúak legyenek ezek és csak egyre 
szabad tekintenünk: arra, hogy mi az, 
ami határozottan nemzeti. Ha Zichy 
János ezt fogja tenni, hazája ügyét hű­
ségesen fogja szolgálni: sttnper honos, 
notntntjuí tutim, laudesjue manóban!!

A kultuszminiszter kezében van a 
magyar nemzet legerősebb, sőt úgy­
szólván egyetlen védő fegyvere: az 
iskola. Úgy látszik, hogy jól fogja fel 
hivatását Zichy János, mert a népisko 
Iákra igen nagy súlyt helyez.

A kultuszminisztériumban megta­
lálható akták bizonyítják, hogy az or­
szágban hány helyen folyik az a bűnös 
eljárás, hogy az iskolában ahelyett, 
hogy magyarosítanának, kivetkőztetik 
eredeti magyarságukból a gyermeke­
ket. A legfelsőbb hatalom nem engedi 
meg nemzetünknek, hogy az, mi a 
magyar állameszme legerősebb terjesz 
tője lehetne, a hadsereg, e nagy nem­
zeti (és meggyőződésem szerint hatá­
rozottan dinasztikus) célnak megfelel- 

reket, uj szavak megtalálóit. A Rousseau 
szava is tehát csak kifejezője volt a kor 
gondolkodásának. Mert elkezdődött már 
akkor mindenütt a természethez való nagy 
visszatérés. Amiből megszületik aztán a 
modern természettudomány és vele együtt 
az uj, egészen természet szerint való világ­
látás. Valami uj, pogányosan derült érzéso 
a világnak. Mert nem igaz, hogy a tudo­
mány, a dolgok valóságának az igazi meg­
ismerése pesszimizmust szül. A természet 
rendjének a megértése és a beléje való 
nagy belenyugvás a földi megelegedettsé- 
get jelenti.

Mindez úgy jut most az eszembe, 
hogy beszélnek megint a hegyek és mi 
megértjük újra a szavukat. Csodálatosan 
szép dolog elgondolzozni azon, hogy a leg­
naivabb régi hit és megérzés, az igazi in­
tuíció egészen rokon az annyira ridegnek 
és legendatépőnek mondott mai természet­
tudománnyal. A Jókai nagy és ezer föl­
jegyzésre érdemes jövőbelátása jut itt az 
eszembe: ő volt az, aki egyik elbeszélésé­
ben megjövendölte, hogy az Androméda 
ködében csillag fog feltűnni. És talán tiz 
esztendővel az 6 jövőbelátása után, csak 
ugyan feltűnt a csillag ott, az égi ködfolt 
közepén. És most megint beszélnek a hegyek 
is. És megértjük a szavukat Lenn, a ter­
mészetnek azon a klasszikus földjén, nme 
lyet még a Catok, Cincinnatusok, Brutusok 
és egyéb hősei a mesterségesen kifundált 
emberi erkölcstannak sem tudtak elridegi- 
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hessen. Minthogy ez igy van, élnünk 
kell azzal az eszközzel, amely felett 
szabadon rendelkezhetünk. Ezzel nem 
tániadnók meg a nemzetiségeket, mert 
nincs semmi ok arra, hogy kultúráju­
kat egyidejűleg ne istápoljuk, de arra 
igenis van okunk és jugunk, hogy a 
nép iskoláiban a magyar államesznjét 
a gyermekek leikébe csepegtessük s a 
magyar állam nyelvét a sajat boldo 
gulasuk szempontjából is megtanítsuk.

E feladat fontosságát és sürgős­
ségét bizonyítandó, csak találomra ve 
szék egy vármegyét például: Szilágy­
vármegyét. Mikor ott a török hódítás 
megkezdődött, a magyarok megtartot­
ták falvaikat, ellenben az oláhság, — 
amely oda csak az Anjou királyok ide­
jén szivárgott be, a hegyek közé vo­
nult és az általok lakott negyven falu 
pusztán maradt. Később, békésebb idők 
bekövetkeztével nemcsak hogy vissza­
jöttek az oláhok, hanem annyira elkezd­
ték a magyarokat kiszorítani, hogy 
akárhány ma már teljesen oláh köz 
ségben a tizennyolcadik században még 
önálló magyar protestáns egyházak 
voltak. Ma már csak a sok oláhajkú, ' 
de magyar nevű család bizonyítja a 
múltakat. 1890. óta 1910 ig (tehát rö­
vid húsz év alatt) 77 községben ve­
szített tért e megyében a magyarság 
az oiáhsággal szemben.

Mikor ilyen példák vannak (és 
számosán vannak), akkor kétségtelenül 
igaz az, hogy a kultuszminiszter poli 
tikijának első feltétele a nemzeti irány­
zat és ezzel szemben minden más fel 
tétel eltörpül. E fő irányzatban azon­
ban az egész magyar nemzetnek 
a mindenkori kultuszminisztert támo­
gatni kell!

Az eladósodott ország.
Azt hisszük, nem mondunk nagyot, 

ha egyszerűen konstatáljuk, hígy Magyar 
országon ma talán egyetlen hivatalnok­
csoport sincs megelégedve a sorsával, 
mert mindenki kevesli a jövedelmét. Már 
a képviselők is följajdulnak az élet nehéz 
terhei miatt és fizetésemelésért ostromol­
ják meg a törvényhozást A képviselők 
pedig mindig úgy éltek a néphitben, mint 

I « .vagyonos osztály “-beliek legboldogabb 
I típusai. Hogy az ő fizetésemelésért való 

vágyakozásukat furcsa fejbólongatással 
kíséri a közvélemény, erre ők igy felelnek:

— Rengeteg fokozódnak az éleikö 
| vetelmények, nőnek a gondok és kevese- 

dik a pénzszerző eszközök száma, minden 
vállalkozásban pangás van.

így a képviselők. De őnagyságáék 
már fürdőre készülnek, vagy már ott is 
vannak és a strandok mesés gazdagságú 
népén pihentetik káprázatos színekhez 
szokott szép szemeiket.

Ugye szép ez a pompa és változa­
tos a fürdőzők csoportja ? Pedig ha puha 
kezük eldob egy követ a nyaralók, ta- 
vaszolók, telelők társaságában, az bizo­
nyosan adós emberre esik. A váltó pari 
pája ragad bennünket, isten tudja hová. 
Iszonyú kamatokat fizetünk szemérmes 
leplezgetéssel, isten tudja — kinek.

Csődre érlel bennünket az idők di 
vata, mint dér a noszpolyát. Tőkegyüjtő 
erőnk nincs, az adósság nőttönnő; ma­
holnap hatalmasabb lesz ez az élősdi az 
anyanövénynél. A szegényesedés jelei oly 
szabály osan mutatkoznak, mint a hamuid 
napos hideglelés.

Fővárosunkról idegeneknek azt kell 
hinniük, hogy ez a krözusok hazája. Ká­
véházai és szállói fényüzőek. Csillogó ke 
retek ezek a cifra szegények számára, a 
kik csak hencegni járnak ide. A paloták 
odúi sáppadt gyermekekkel vannak meg 
töltve, akikből idővel szellemi proletárok 
válnak.

A nagyságos úr részletfizetési obli- 
gokkal van lekötve leleményes Ízléstelen­
séggel dolgozó bútorozó vállalatoknak s min­
denféle piócák szipolyozzák ekzisztenciájá- 
nak vékonyka lábikráit, de azért oly vidám 
és hiú vendége a korcsmái életnek, mint 
ha családját az angol banknál biztositotla 
volna. A nagyságos asszony garasok miatt 
pofozkodik a boglyas cseléddel, de szalont 
tart és fogad és nagyzol kétségbeejtő elő 
kelőséggel. Ostobaság az, hogy a magyar 
középosztály nem a maga okos kényel­
mének, de a mások szemének él, hanem 
hát ez az idők változása. Miután nincs 
többé se tatár, se törők, se német, se 
várur, se szegénylegény, aki elvenné, ami 
a miénk . kénytelenek vagyunk csődbe 
lőni magunkat a divat pisztolyával.

Egyfelől az igények fektelen növe­
kedése, másfelől a pénztelenség, az ela 
dósodás és a szegénység: mi lesz ennek 
a vége'? Az bizonyos, hogy a kifeszitett 
húrnak el kell pattannia. Csak az a kér­
dés, hogyan védekezzünk a tulfeszités 
ellen. Nem fog engedni, mert nem tud : 
se az állam, se a termelő, se a munkás. 
Az élethez való jogát ez is, az is fokozott 

mértékben követeli. Sem annak, sem en 
nek lemondása nem könnyithet az élet 
terhein, hanem a sok nagyságos úrnak 
és úrnőnek kell leszállania a lóról, ez bi­
zonyos. Kenyérre és ruhára muszáj telni, 
de nagyzolókra ezután nem jut pér.z annyi 
sem, mint eddig jutott.

Katasztrófa előtt állunk s ennek 
csak úgy lehet elejét verni, ha az egye­
nek éa a nemzet gazdasági életének 
megfelelőbb divatot teremtünk Semmi­
féle államférfiu és nemzetgazda nem javít­
hat igazán a magyar viszonyokon, csak a 

I fölöslegről és esztelenségről való lemon- 
i dás és az egyszerűbb szokásokra való rá- 

térés. Ez az egyedüli módja a hiányzó 
erkölcsi függetlenség visszaszerzésének is.

Hát próbálják meg ezt a divatalaki- 
tást felülről, abból a körből, mely annyi­
féle divatos mozgalmat irányított már. 
Gondolkozzanak, hogyan lehet elhitetni 
velünk, hogy nem shoking az, ha ruház­
kodásunk a hazai ipar színvonalán áll. 
Hogy a külföldi fürdőjárás nem pótolha­
tatlan. Hogy az egyszerűen kellemes ott­
hon nem szégyen. Hogy a felülfizetések 
olcsó ajándéka nem tisztesség és a szem­
fényvesztő élet lealacsonyító. Hogy ostoba, 
aki egyénileg nem pusztán saját céljaira 
rendezi be költekezését és bűnös, ki 
anyagi életét nem a nemzet céljaira ren­
dezi be.

Izlésb -n és divatban vezető hölgyeink 
kitartó munkával igazi mentő munkát 
végezhetnének ezen a téren s megcsele­
kedhetnék a divat jegyében azt, amihez 
a politikusok hozzáfogni se tudnak: a 
társadalmi rekonstrukciót. Egy egy jó 
gondolat a szokások egyszerű és egészsé­
ges mederbe való irányítására többet 
használna a magyar társadalomnak tu­
catnyi törvénynél

A bankszabadalom újabb 
meghosszabbítása. Az év elején 
hat hétre, azután ismét május végéig 
hosszabbította meg a kormány a múlt év 
utolsó napján lejárt bankszabadalmat, túl- 
tevén magát azon a sérthetetlennek tu­
dott alkotmányjogi elven, hogy szabadal­
mat csak szentesített törvény adhat. A 
május vége is itt van s a bankszabadalom 
mégis ezen törvénytelen alapon nyugszik. 
Ez ügyben járt most szombaton nálunk 
Meyer dr. osztrák pénzügyminiszter, hogy 
Lukács Lászlóval a meghosszabbítás felől 
tanácskozzék. Sülj osbitja a helyzetet, hogy 
Ausztriában most nincs képviselőház s a 
választásuk is csak júniusban lesznek. A 
két miniszter, hir szerint megegyezett ab­
ban, hogy a bankszabadalmat újabb kö­
zös kormányintézkedéssel a késő őszig 
meghosszabhilják.

teni, ahonnan nem bírta elűzni az oreádo- 
kat és plutonikus haragú kis földalatti 
istenségeket a pajzán Z uszból államisten­
séggé merevített Jupiter s-m, lenn Itáliá­
ban az elmúlt héten két hegy beszélgetett 
egymással. Két, még mindig élőszavú hegy: 
az Etna és a Vezúv.

Az Etna az öregebb, férfikorból már 
deresedéire hajlik a feje. Engedi már, hogy 
ezek a tegnap felcserep -dett gyerekek, az 
emberek — a h- gyek eleiében az emberi 
ség földi léte csak egy tegnapot jelent — 
felszántsák a szeles, lusta csípejét, szőlőt 
ültessenek a bordáira és száz faluval né 
pesitsék be a hátát, a mellét. Még a vasutat 
is engedi felkanyarogni magára az Anti- 
krisztusnak ezt a csodáját,amit egy a Jókaié­
hoz olyan rokon poétalélek, L igei től Z .-Ima 
álmodott el a természet és az ember uj össze­
találkozása szimbólumának. A feje őszbe- 
csavarodott, hóval fedett, a lélegzete, az 
érverése lassú, talán már ütŐérelbazaltozó- 
dása is van.

A Vezúv, az fiatal legény. Hiszen 
csak a múlt héten, Krisztus után 79 ben 
rúgta ki a pompéji csárda oldalát és verte 
b*  Herculanumban, meg Stabiaben az ősz- 
szes ablakokat. Ami annál nagyobb virtus 
volt tőle, mert akkor még nem is volt a 
világon ablaküveg. A feje nem hideg, ha 
nem még mindig forró, éjszakánkint még 
mindig belevilágít a saját göndör fürtjeinek 
a feketeségéb? És meg megrázza sokszor 
hetykén az oldalát és ilyenkor biztatja az 

öcscsét, a Strumbolit is, hogy csináljanak 
egy egy görbe napot közösen. Valahány 
szór a Vezúv kitör, mindig megmozdul a 
Stromboli is.

És ez a pajkos, borág koronázta hóm- 
lokú, fiatal legény, aki még a vérét is mint 
tüzitalt kinálja az oldalán lakóknak, az 
elmű t héten meghallotta a szomszédság 
ból, hogy morog az öreg nagybácsi, meg 
szolalt az Etna. Mert aztán néha a hegyek 
Moltkeja, a „nagy hallgató" is megszólal. 
De amikor meghiragszik is valamiért, ak­
kor is csak olyan öreges a haragja. Nem 
tüzet csóvál fel az égre, nem égő köveket 
szór az oldalán épült falvakra, talán már 
a dohányzásról is lemondott az öreg, mert 
hamuesőt sem szór bele abba a nagy hamu 
tartóba, aminek Szicília a neve, hanem 
csak a fulladt mérgű, lassan, öregesen 
zsörtölődő lávát ontja magából. Még azt 
is úgy, hogy fontolva haladjon és csak a 
szántóföldüket, a szőlőt, a körteket bün­
tesse meg azért, hogy felmásztak az olda­
lára, a városokat, falvakat csak megfenye­
gesse, de el ue pusztítsa H inem a hangja, 
amivel az öreges mérgelődését kiséri, az 
a? után rettenetes. Homérosz, a természet 
nagy hallója tudott csak ilyen üvöltést 
hallani a hősei torkából. Ricco professzor, 
az etnai obszervatórium igazgatója kény­
telen volt otthagyni a helyét, nem azért, 
mert a tűztől, a kénköves gázuktól, vagy 
a lávától kellett volna félnie, hanem, mert 
beleőrült volna abba, ha még tovább is 

hallja és hallgatja az Etna szakadatlan 
dübörgését.

Az az irtózatos hang, amely meg­
rázta Calabriát, tulharsogta a Tirrhéni- 
tenger hullámainak a zúgását, visszaverő­
dött Policastro sziklapartjairól és úgy jutott 
el Salerno felett a Vezúv figyelmes füléhez 
18. A Vezúv meghallotta, hogy beszélni 
kell. De vagy kevés volt a mellénye zse­
bében az aprópénz, vagy pedig fáradt még 
a minapi garázdálkodástól, amikor felrúgta 
Castelrealet, nem tudott méltóan felelni az 
öregnek. De tisztelni kell a kort, tehát ő 
is cselekedett valamit, ami éppen tellett 
mostanában tőle: lerázta az oldaláról a 
funiculit. „Andiamo", mondta és mivel ő is 
igazán nápolyi ember, igy jött ki a száján 
a szó: „Jammo. Jatnmo". Halljátok a he­
gyek szép Luigiját ? Aki azonban ezúttal 
azt mondta, hogy ne „in coppa", ne fölfelé 
menjünk, hanem egy kicsit lefelé is. És 
lezuhintotta a funiculát, az oldalába ka­
paszkodó kötélpályát, elküldött egy pár 
embert hamarosan még a pompéjiek után, 
azután pedig odakacsintott lángszemével 
a haragvó nagybácsi felé: „úgy e tűz nél­
kül is tudok valamit*"  És meg vagyok 
győződve róla, hogy elkezdte megint éne­
kelni csak úgy befelé, magába a „Jammo*  
pajkos dalát, hogy senki más nem hallotta 
meg, csak az Etna és megelégedetten dör- 
mögött vissza rá.

Mert igy beszélgetnek egymással a 
hegyek. ____
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A vtderöjavaslatok mérlege.
Nyolcadik éve folyik a magyar véd- 

erőharc. Küzdött az ellenzék, küzdött a 
nemzet, küzdöttek a kormányok. Még a 
mostani kormány is katonai küzdelembe 
keveredett — igy hirdettette az osztrák 
kormánnyal. S most itt előttünk a küz 
delem bére. A kormány, a honvédelmi mi­
niszter utján, a képviselőház ele terjest 
tette a véderőre vonatkozó javaslatok 
komplexumát.

Nyolcadik éve folyik a magyar véd 
eröharc. Igazában két évtizede, még iga­
zabban négy is. Azért, hogy a dualizmus 
kifejeződjék a haderőben; azért, hogy a 
magyar állam s a maayar nemzet el ne 
- zkasztcdjék a magy ar hadseregben, azért, 
hogy közösségbe illesztett hadi erejében 
a nemzet a maga erejét Hereije és sze 
réssé. Óriási küzdelem volt: két nemre 
déket hevített, fárasztott s akasztott meg 
boldogulásában. S.most itt van előttünk, 
amit kiküzdött. És sietnek utravalcul 
adni vele az utasítást, hogy örüljünk neki. 
A sok minden közt, ami nincs meg e 
javaslatokban s a sok minden közt, ami 
tar, sőt csapás, hogy meg van bennük, 
ez az u'uisitas a legfájdalmasabb s egy­
ben a legnagyobb politikai szégyen. Csa­
logatás arra, hogy tapassanak rajtunk még 
jobban — ez a nemzet már mindent ki­
bír és mindent eltűr.

Nem túlzás, amit mondunk. Min­
dent vagy sokét bizonyára nem várt senki. 
Titok sem maradható!*,  ami készült. Mind 
világosabb voit, hogy a sok vergődés, erő 
'eszités, álduza'. és küzdelem az egész 
véderő komplexumnak csakis egy terén 
alal majd, ha talál, némi elégtételt: a 

közös hadsereg bűnvádi perrendtartása 
erén. A magyar állam nye ve az új ja­

vaslat szerint bevonul a közős hadsereg 
• >galomtárába. De, hogy mindjárt meg 
mondjuk, vele együtt vonul be a magyar 
törvénytárba az a fogalom, amelyet ez 
eddig nem ismert: a közös hadsereg 
szolgálati nyelve

És hogy a részletekre ma ki ne tér- I 
jünk á a további napokra hagyjuk az ősz- [ 
szes javaslatok gyökeres taglalását, ez a 
szolgálati nyelv a magyar állam területén 
paritásba lép a magyar állam nyelvével. I 
A paritást, amelyért negyven éve küz I 
dünk, ebben a formában kaptuk ime meg. ! 
Negyven éve küzdünk azért, hogy ahol a | 
közösség területei rendezetlenek (s mindig I 
a mi rovásunkra azok), ott a törvényes 
rendezés megteremtse a közös intéznie- | 
nyékén beiül a paritást.

Most pedig jő egy olyan területen, ' 
melyet nem is lehet a hadseregbeli kö I 
zösséggel teljesen egybevágónak tekinteni, { 
a törvényes rendezés s ez Ausztria es j 
Magyarország közt semmi paritást nem I 
hoz; a magyar állam területén nemcsak • 
az osztrák állampolgárnak, de még a I 
nem magyar nyelvű magyar állampol I 
párnak is minden kivételt megad a ma 
gyár államnyelv rovására, — ellenben 
semmi recipék kivételt nem tesz osztrák 
területen a magyar állampolgár s a ma­
gyar államnyelv javára.

De becsempészi, ismételjük, a had 
sereg szolgálati nyelvének fogalmát a ma­
gyar törvénytárba, ezt a szolgálati nyel­
vet, ahol csak egyáltalán lehetséges, elébe 
teszi magyar államterületen a magyar 
államnyelvnek ; a magyar nemzetiségeket 
a mi nevünkben sérti azzal, hogy közu- 
lök egynek, a németnek, a szolgálati nyelv 
révén, valósággal nyelvbeli paritást ad az 
államnyelvvel, viszont kaput, tág kaput, 
német kaput nyit nekik arra, hogy a ma­
gyar államnyelv elől tökéletesen elvonul­
hassanak Ezt értük el a nemzeti küzde­
lemmel. Es az a vívmány, az egyetlen 
vívmány, amit a véderő komplexum hoz 
nemzetünknek, szemben az elképesztően

súlyos s elviselésre beláthatatlan terhek 
kel és áldozatokkal, melyeket ránk róni 
készül. A kétéves katonai szolgálat s a hon­
védségi! k úgynevezett fejlesztése, mig 
szolgálat: idő tekintetében végső soron 
inkább tulyosodást jelent, mint könnyebb 
séget, viszont akkora létszámemeléssel 
jár s olyan rengeteg költségekkel, melye | 
két az adózás semmiféle megszorítása nem 
tud ebből az országból kisajtolni. Viszont 
a honvédség fejlesztése nem igazi fejlesz 
tés; póttartalékának elvesztése, a közös 
hadseregből történő utolsó két évi szol 
gálatra való eddigi áthelyezésének elma 
radása, ami nemzetünkre nézve súlyos j 
politikai veszteség, egyben a honvédség ’ 
létszámemelését is iliuzóriussá teszi. A 
honvédlovasságnak — a kétéves szolgálat 
nagyobb dicsőségére — feleslegesen három 
évig kell szolgálnia az eddigi kettő he­
lyett. És igy tovább és így tovább — a 
részletekre nem térhetünk ki, de semmi 
túlzás nincs a megállapításban, hogy a 
véderő-javaslatok kompi xumH mindenes 
töl és mindent összeveve a legkíméletle­
nebb megterheltetés gyanánt szakad az 
ország nyakába.

Ezek után világos a mérleg. A véd 
erőreform mint egy rettenetes teher s 
egy szomorú megalázás készül rászakadni 
a nemzetre. Mind a kettőnek teljes tuda 
tát fel kell magában gyújtania az ország­
nak, ha csak egy csepp reményt is táp 
Iái magában, hogy e zudulatot feltartóz­
tathassa. Jobbá mindebből semmi sem 
válik, ha úgy tesznek, mintha örülnének 
neki. De rettenetes felelősséget vállalnak 
magukra a nemzet jövőjével s a nemzet 
ítéletével szemben azok, akik valami nagy 
politikai bölcseséget vélnek abban látni, 
ha jó képet vágnak a rossz játékhoz s 
ilyet akarnak vágatni a nemzettel is, 
provokálván ezzel azt, hogy a nemzetnek 
ebbe a jó képébe most már mindent be­
le vághassanak

Vegyvizsgáló állomás 
( Adatok a boszorkány-konyháról )
Ha igaz, már junius 1 én megnyílik 

a rég óhajtott vegykísérleti állomás és 
megkezdi működését. De ha elsején nem 
is nyílik meg biztosan, mindenesetre hetek 
kérdése csupán.

A megny itás örömére, — mint meg 
bizhatlan forrásból értesülünk — nagy­
szabású bankett lesz a vegykísérleti állo­
más laboratóriumának felszentelésére.

Lapunk egyik szemfüles riporterének 
sikerült a bankett előkészületeiről egyet 
mást ellesni. Az összes ételek természete­
sen hamisak lesznek.

Lesz t>-bát : fals leves állítólagos sün- 
disznó körömmel, kenyérhajból őrölt sin- 
gaporei borssal

Petróleumba párolt mocsári hai zsiros 
szóda mártással.

Gümőkóros marhahús és tükörtojás, 
hering fejérjéből.

Nullás gipszből kuglóf, regalitász szi­
var skatulyából őrölt cimettel, krumpli 
cukorral.

Hajtővel spékelt nyúl hús, amely meg- 
boldogulása előtt egereket fogott.

Ammóniákkal elaltatott '.ej, c Uhuitól 
eredt, disznózsírban kisütött apró bundás 
zsemlyével.

Kőporból készült griz-kóch. pálinká­
nak már kifőzött vanília rudacsokkal, bab 
liszttel kevert, tejfölös savóval leöntve.

Ementháli sajt — szarkáéi főtt krum­
pliból

Faszeszből készült krampampuli fagy- 
gyugyertya vajas szeletekkel, sztrichinnel.

Borok : spirituszba áztatott ócska réz­
krajcárok kivonata, felvegyitve széktói 
fürdővízzel.

Fekete kávé a Józsof Gőzmalom ké­
ményének környékéről. Cadmns.

A véderöja vasiatok. Mint 
már megírtuk : a képviselőhaz tegnapi 
ülésén a kormány beterjesztette a kato­
nai javaslatokat. Négy törvényjavaslat 
foglalja magában a közös hadsereg és a 
honvédség körében tervezett korszakos 
reformokat A törvényjavaslatok a véd­
erőről, a honvédségről, a közös hadsereg 
katonai bűnvádi perrendtartásáról és a 
honvédség katonai bűnvádi perrendtartá­
sáról szólanak. A törvényjavaslatok és 
indokolásaik óriási terjedelmű anyagot 
képeznek s a javaslatok egész komple­
xuma ezernél több szakaszból áll

NAPI HÍREK
— e H hwAínwotai Hit ion nAma: ISI. ♦—

Kaptár isii, ev, május hó 25., csütörtök, 
Róm. kath. • Áldozó csütörtök (Orbán), Protestáns : 
Áldozó csütörtök (Orbán, Görög-orosz: 1911. május 
hó 12., Germán, Izraelita: 5871. év, Ijar 27 — Nap­
kelte 4 óra 14 perc, Napnyugta 7 óra 39 perc, Nap­
hossza 15 óra 25 perc. — Holdkelte 2 óra 44 perc, 
éjjel, Holdnyugta 4 óra 10 perc, délután. — Ujhold 
28-án 7 óra 24 perc, reggel

>dü|aras A központ: meteorologiai intézetnek 
I Kecskemétre érkezett jelentése szerint, e következő 
I dő várható: Változékony, elvétve csapadék. Hűvösebb.

Az új önkéntességi jog.
Az új véderőtörvény az önkéntességi 

i jog reformjával is foglalkozik, mely az 
értelmiségi pályákon lévők sokszor kife­
jezett kívánságait tartja szem előtt. Az 
új törvény legfontosabb ténye az lesz, 
hogy a középiskolák hatodik osztályának, 
illetve más hasonló rangú iskolának el 
végzése után, ha az illető a kiegészítő 

' vizsgát sikeresen megállja, jogot ad az
• önkéntességi jog élvezetére.
i Különösen ipari és kereskedelmi kö- 
I rök kívánságát teljesiti ez a reform, mert 

lehetővé teszi, hogy a foglalkozások szá- 
’ mára szükséges iskolák elvégzése után 

■ úgy teljesíthessenek katonai szolgálatot, 
j hogy ez ne akassza meg hosszabb időre 

a pályájukat.
A hat középosztályt elvégzők önkén- 

. tességi jogának az elismerése kárpótlás a 
j megszűntetett értelmiségi vizsgáért (svindli 

kurzusért), melyhez eddig olyanok jelent- 
I keztek, akiknek nem volt önkéntességre
• jogosultságuk.

Az új törvény továbbá nagy ked- 
I vezményeket ad azoknak, akik a tudo- 
i mány, művészet, irodalom terén már va 
I lami értékeset produkáltak, mert bár a 

szükséges kvalifikációjuk hiányzik, ön- 
i kéutességi jogukat mégis elismeri.

Ezentúl minden önkéntes államkölt- 
I ségen szolgál majd, kivéve a lovasságia- 
; kát. De az államköltségen szolgálatot tel- 
1 jesitő önkéntesnek is joga lesz ahhoz, 
I hogy a kaszárnyán kivül lakjék. Kivéte- 
j les esetekben és külön kérésre az önkén
• tes jogot nyer arra, hogy saját költségén 
: szolgáljon.
j Nagyon fontos kedvezményekben 
I részesülnek az orvosi pályára készülők. 
I Eddig hat hónapi csapatszolgálatot és 

hat hónapi kórházi szolgálatot teljesítet­
tek. Ezentúl a csapatszolgálat csak há­
rom hónap lesz, melyet nyári szünet alatt 
szolgálhatnak le, mig a kórházi gyakor­
lat ideje megmarad hat hónapnak, de ezt 
a kötelezettségüket csak a tanulmányaik 
befejezése után kell teljesíteniük. Az új 
törvény megszűnteti a tartalékos tiszti 
vizsgát — és a második büntető évi 
szolgálatot.

— Emlékeztető. A vasúti pályaudvar 
kibővítése tárgyában tartandó helyszíni 
szemlét — mint már megírtuk — 26 án 
pénteken délelőtt tartják meg a pálya­
udvaron a minisztérium és a város kül- 

! döttei.

200 kerékpárt óhajtok eladni minden elfogadható árért, úgyszintén kerékpáralkatrészek, külső 
és belső gummik 50% engedménnyel kaphatók, mig a készletben tart. 
Varrógépek rendkívül leszállított árban, csakis késspénsflsetés elleneden

Telefon: 169.

Úgyszintén ezekhez tartózó alkatrészek 50 százalék 
engedménnyel kaphatók. — Ne mulaszsza el 
senki ezen ritkán kínálkozó alkalmat. Tisztelettel:

Szigeti Lipót.
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— Áldozócsütörtök. A hét olső három 
napján tartott keresztjáró napok ut fa Ál­
dozócsütörtök következett. Miután az 
Üdvözítő bevégezte a megváltás nagy 
munkáját és feltámadása után még 40 
napig tartózkodott tanítványai között, e 
napon kivezette őket Bethániábu, meg­
áldotta tanítványait és azok szemeláttára 
mennyekbe szállt Áldozócsütörtök Jézus 
mennybemenetelének ünnepe.

— Bánffy Dezső meghalt. Báró 
Bánffy Dezső, Magyarország egykori 
miniszterelnöke, szerdán hajnalban fél 
3 órakor meghalt. Az elhunyt poli­
tikust hónapokon át tartó kínos beteg­
ség gyötörte. Állapota többször jobbra 
fordult, mig ma kidőlt a magyar po­
litikai közelet harcosai közül. Rossz 
időben halt meg. Akkor, mikor iga­
zán nagy szükség van erős meggyő­
ződésű, izről-izre szabadelvű politiku 
sokra. Olyanokra, mint amilyen ő volt 
s amilyen manapság kevés van. Az ő 
nagy szabadelvűsége nagy erőssége 
volt a szabadelvű törekvéseknek, mert 
ó a maga egész egyéniségével bizony­
ság volt arra, hogy a tiszta szabad 
elvűség nemcsak megfér az erős ma­
gyar nemzeti gondolkozással és érzés­
sel, hanem vele együtt kell, hogy járjon.

— Löw Lipót emléke. A magyar zsi­
dóság junius 4 én ünnepli Lőw Lipót, a 
zsidók emancipálásának kivívásában nagy 
szerepet vivő férfiú születésének 100 ik j 
évfordulóját Szegeden. Az emlékünnepé- j 
lyen a kecskeméti izraelita hitközség kül­
döttségig fogja mHgát képviseltetni.

— Nemes Marczel adománya. A 
Kecskeméti Lapok már hónapokkal ez­
előtt megirta, hogy Nemes Marczel, az 
országszerte ismert műbarát, felbuz­
dulva azon, hogy Kecskemét város a 
művészet decentralizációja érdekében 
200,000 koronával megalapította a mű­
vésztelepet, elhatározta, hogy egy kép­
gyűjteményt ajándékoz a varosnak. Az I 
adományról ma érkezett meg az alapitó I 
levél, mely szerint a képtár 79 darab I 
műtárgyból áll. Azalapitó levelet egyéb 
ként vasárnapi számunkban közölni fog­
juk. A képgyűjteményt úgy állította 
össze Nemes Marcel. hogy a magyar 
festőművészet fejlődése benne szemlél­
hető legyen. Legértekesebb darabja 
MunkáC8ynak négy képe, egy tájkép, 
egy paraszt interiur, egy nagy interiur 
és a Honfoglalás című világhírű kepé­
nek vázlata.

— Emlékeztető Az Alsókerületi Füg­
getlenségi és 48 as Párt ma, áldozó csü 
törtökön délután 3 órakor tartja meg ren­
des évi közgyűlését az alsókerületi 48 as 
kör kistemplomtéri helyiségében. Ezen 
közgyűlés fogja tárgyalni a 48 as kör és 
a függetlenségi és 48 as párt egymáshoz 
való viszonyát.

— A szegedi szőlősgazdák Kecskeméten. 
Mint a Kecskeméti Lapok már említette 
a Szegeden székelő Homoki Szőlősgazdák 
Szövetsége május 26 án áirándul Kecs 
beméire s megnézi a Pinceszövetkezetei 
valamint a környékbeli nevezetesebb szőlő­
telep két. Mint a szegedi lapok Írják a 
kiránduláson legalább 150 — 200 gazda 
vesz részt.

— Uj alapítvány. A ref. jogakadémia 
igazgatósága f. hó 19 én tartott ülésében 
3200 koronás alapítvány t létesített dr. Ko 
vács Pál és dr. B.ighy Béla tanárok 25 
éves tanári működése emlékére, melynek 
kamatai va'.láskülönbség nélkül lesznek 
kiadandók évente, valamely kecskeméti 
születésű jó előmenetelű helybeli hallga­
tóinak, esetleg kettőnek. Ha a jogakndé 
mia megszűnne, úgy az alapítvány to­
vábbra is fennál, ez esetben szintén kecs 
keméti születésű, de más városban tanéló 
hallgatónak adandó ki.

— Szeged a gazdagyülésen Szeged 
szab. kir. város értesítette a gazdagyűlés 
előkészítő bizottságát, hogy Síeged kép 
viseletében Bokor Pál tanácsos fog részt 
venni a kongresszuson.

— Orbán napja Ma, a többi szent 
után megérkezett Orbán is, egy héttel 
előre jelezve közeledését. Ha Orbán távo­
zását olyan idők követik, mint jöttét meg­
előzték, kályha kell ismét a szobába s ha 
véletlenül a téli kabát már a zálogházban 
vagy naftalin között lóg, minden ember­
nek náthát hagy itt ajándékba Orbán.

— A gazdakongresszus rendezőbizott­
sága tegnap délután népes értekezletet tar­
tott dr. Horváth Mihály elnöklete alatt 
s elhatározta, hogy a csirketelep udvarán 
tartandó népgyűlés sátrait egy külön ki 
küldött bizottság fogja megrendelni. Az 
ülésen megtárgyalták azt a hangversenyt 
is, amelyet a Sajtószövetség a nagygyű­
lés előtt való nap tart a színházban. Majd 
több kisebb megbeszélés után az ülés 
végett ért.

— A Rongyos Egyesület majálisa al­
kalmából, az elnökség a legmélyebb kö­
szönetét fejezi ki mindazon hölgyeknek 
és uraknak, akik a majális erkölcsi és 
anyagi sikere érdekében közreműködni 
szívesek voltak. Külön elismerését nyil­
vánítja az elnökség Boódor Rózsika és 
Voeike.- Olga urlányoknak s azon szülők­
nek, akik a bájos pünkösdi királynék 
szereplését lehetővé tették ; Vasváry Ida 
urlánynak a versenyfutás rendezéséért és 
az ezen célra adományozott versenydija­
kért; Lőrinczy Ida urlánynak a szavazó­
lapok elárusitása körül kifejtett buzgósá- 
gáért; dr. Fodor Jenőné úrnőnek s azon 
urlányoknak, akik a sorsjegyeket értéke­
sítették ; özv. Szabó Lászlóné és Sándor 
Istvánná úrnőknek, akik a gyermekjáték 
elárusitása körül szereztek érdemeket; a 
minta-négyes táncosnőinek és táncosainak, 
valamint a rendezőink Kerestély Nán­
dornak ; a tréfás nvereménytárgyak ado­
mányozásáért Aág Dunci, Balogh Jucika, 
Holosnyai Viki, Nagy Kati, Szelner Rózsi 
és Tóth Irénke urlányoknak, továbbá 
Dékány-, Falta , Farkas és Nvirády- 
nővéreknek, végül az Országos Tanítói 
Árvaház slöjd tanfolyamának; Pócsy Ma­
riska urlánynak kicsiny növendékei talpra­
esett szerepléséért; Heverdle Margit ur­
lánynak a polgári leányiskolái kar szép 
énekszámának betanításáért; Korák Edit 
urlánynak, a Rongyos Egyesület majálisa 
alkalmára készült monológ mesteri elő 
adásáért; Füvessy Rózsika urlánynak és 
Sztojákovic-s Szilárdnak a pompás dialóg­
jáért; özv. Pócsy Györgyné, Mar'on Sán- 
dorné, Szoller Aladárné úrnőknek és He­
verdle Margit urlánynak a rögtönzött élő 
képek sikerült rendezéséért; dr. Tóth 
Istvánnak a rendezés körül tanúsított szi­
ves fáradozásáért; Faragó Béla árvaházi 
igazgatónak, amiért árvaházi növendéke­
ket bocsátott a rendezőség kisegítésére; 
Sántha Andornak a majális rendezőivel 
szemben tanusitott figyelmességéért; kü 
lön elismerését nyilvánítja a Rongyos 
Egyesület elnöksége még Kasztner Ede 
és Lengyel állomásfőnököknek a nagy- 
közönség minden kényelmére gondoló 
előzékenységükért; Nagy Pál városi fő­
erdésznek. amiért a majálisozókat házi 
gazdai figyelemben részesítette ;Ziboreczki 
Antal és Zaboreczki Ferenc építészeknek, 
akik áldozatkészséggel ingyen állították 
föl a szükséges dobogót és diszkaput A 
majális tiszta jövedelme 294 korona 55 
fillér. Felülfizetni szívesek voltak: Bábiczki 
Pál vendéglős 3, Beretvás Mariska 1 90, 
Csapó István cukrász 8, Sípos Miklós 3 
koronát. A felülfizetők fogadják az elnök­
ségnek mély köszönetét!

— Gyárak adókedvezménye. A Magyar 
Vegyészeti Gyárosok Országos Egyesülő 
tének elnöksége az iránt kereste meg Kecs 
kémét város tanácsát, hogy miután a ke­
reskedelemügyi miniszter az egyesületet 
felhívta arra, hogy újonnan létesülő gyári 
vállalatoknak Kecskemét város kedvező 
szép fekvését és iparviszonyait figyelmébe 
ajánlja, tehát most azt kérdi, hogy az uj 
vállalatokat Kecskemét városa milyen 
anyagi támogatásban és milyen községi 
adókedvezményben részesíti.

— Középiskolai válogatottak — Nagy­
kőrösi fógimn. footballcsapata között lesz 
mérkőzés a legközelebbi alkalommal a 
széktói pályán. A verseny nívója termé 
szelesen aligha közelíthető meg a KAC 
rendes mérkőzéseinek nívóját, mindannak 
dacára nagy érdeklődésre tarthat számot 
egyrészt azért, mert ez lesz Nagykőrös 
footballéletének első megnyilvánulása, 
másrészt, mert a KAC középiskolai válo­
gatott csapatában nem kisebb erők fog 
nak szerepelni, mint Szappanos, Fekete, 
Müller, Gubacsi stb, kik a KAC első 
csapatában is számottevő játékosok.

— A zeneiskola felügyelő-bizottsága 
pénteken délután 4 órakor Bagi László 
h. polgármester elnöklete alatt ülést tart 
a városháza bizottsági termében.

— Köszönetnyilvánítás Dr. Horváth 
Mihály orsz. képviselő úr 20 koronát a 
tanonc és segédmunka kiállítás céljaira, 
Gyenes S. és Fiai urak pedig 20 koronát 
a legjobb magaviseletű kereskedő tanuló 
jutalmazására volt szives adományozni, 
melyért ezúton is hálás köszönetét mond 
a kiállítás rendezőbizottsága és intézet 
igazgatósága.

— Közgyűlés. Az Ipartestület ma csü­
törtökön délután 2 órakor tartja közgyű­
lését. A közgyűlés tekintet nélkül arra, 
hogy teljes számban jelennek e meg a 
tagok, okvetlen meg fog tartatni

— Műkedvelői szinielöadás. A Kecs­
keméti Katholikus Legényegylet junius 
hó 4 én, pünkösd vasárnapján a Városi 
Színházban műkedvelői szinielőadást ren­
dez. Színre kerül: .1 tolonc Tóth Ede 3 
felvonásom népszínműve — A rendezés 
fárasztó munkáját Geday Sándor tanitó 
vállalta magára, aki e téren elismert szak­
tekintély Hisszük azt, hogy fáradozását 
most is éppen úgy, mint már többször, 
siker fogja koronázni

— Erdei kirándulás. A ref. főgimná­
zium tanulóifjúsága ma reggel Katona 
Mihály igazgató s a tanári kar vezetése 
mellett Nyirbe ment majálisozni.

— Footbal mérkőzések. Holnap, ál 
dozó csütörtökön a Litográfia Labdarúgó 
Egylet footbal csapatával méri össze ere 
jét a KAC csapata, mig vasárnap, 28 án 
a vidék egyik legkiválóbb csapata, a D.-L 
receni Torna Egyesület footbat csapata 
lesz a KAC ellenfele. A mérkőzések szín­
helye a széktói pálya. Kezdet 5 órakor.

— Kohariszentlörinc annektalasa óimén 
a Kecskeméti Lapok megirta, hogv Szent- 
lőrinc község elhatározta, hogy Kecskemét­
hez csatolja magát. Pestmegye alispánja 

' ma Szent lőrinc határi,zatát megküldötte 
a városnak azzal a kéréss -1, hogy a város 
közönsége hozzon határozatot a felől, hogy 
kivánja-e a csatlakozást.

— A kecskémét—halasi körvasút Gers- 
tér Béla fővárosi mérnök ma egy bead 
ványt intézett a városi tanácshoz, kérve a 
tanácsot, hogy miután ő már többször 
foglalkozott a kecsemét—halasi gazdasági 
vasút hálózatának tervezetével, a város 
6*  bízza meg a vasúti hálózat kiépítésének 
műszaki műveleteivel.

— A Konzervgyár föleleift A Kecs­
keméti Lapok pár héttel ezelőtt jelezte, 
hogy az Angol Osztrák Bank Részvény­
társaság négy kiküldötte megtekintette a 
helybeli konzervgyárat, azon célzattal, hogy 
a rész vény tái SHság esetleg átveszi a gyá 
rat. A terv tényleg ineg is valósul, mert 
— mint jó forrásból értesülünk — az An­
gol Osztrák Bank Részvénytársaság már 
igazgatót is nevezett ki a konzervgyár 
élére. így tehát a konzervgyárat már át­
vette az Angol Osztrák Bank a bózeni 
részvénytársaságtól. A gyár üzeme valószi 
nűleg csak a jövő évben indul meg.

— Magyar név A belügyminiszter 
Engeli Ilona kecskeméti születésű buda 
pesti lakosnak megengedte, hogy családi 
nevét „Elek “re változtathassa

— Kemenytüz. Tegnap délután 5 óra 
tájban Fazekas Ferenc III. tized Gyenes- 
tér 9 sz. házánál a konyhaépület kéménye 
kigyulladt, de 2 tűzoltó hamarosan elfőj 
tóttá a tüzet. Ez a 12 ik kéménytűz már 
az idén. Mi ennek az oka ’
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— Rendkívüli tanácsülés. A városi 

tanács ma délelőtt 11 órakor rendkívül: 
tanácsülést tartott, amelyen Kada Elek 
polgármester bemutatta Nemes Marcali 
adomány levelét, amelyről lapunk más 
helyén emlékezünk meg. A városi tanács I 
örömmel vette tudomásul a képtár adó- I 
mányozást s azonnal táviratban köszönte j 
meg Nemes Maróéi nagylelkűségét. í

— A fülöpszállási vonat áldozata A 
Kecskeméti Lapok f. hó 20 iki számában 
megírta, hogy a fülöpszállási személy vonal 
elgázolt egv 70 év körüli embert. Az ál­
dozat még 21 én meghalt anélkül, hogy 
eszméleté*  visszanyerve, ki lehetett volna 
hallgatni s igy a személy azonosságát a 
rendőrség nem tudta megállapítani. Fii • 
vessy h. főkapitány a holttestet lefény- 
képeztette, hogy az esetleges agnoszkálás 
lehetséges legyen.

— Kecskémet osztrák vendége. Por­
tele Károly osztrák miniszteri tanácsos 
— mint már megírtuk — tegnap délelőtt 
érkezett meg Kecskemétre. Délután Sze- 
gedy György gazdasági tanácsos kalauzo­
lásával a Korhán köznél levő gyümölcsű 
söket valamint a széktóhegyi szőlőket 
tekintette meg. Portele miniszteri tanácsos 
a legnagyobb dicséret hangján nyilatko­
zott Szegedi György gazdasági tanácsnok 
nak a látottak felett. Elragadtatásában 
oda nyilatkozott, hogy még ilyen szép 
gyümölcsgazdaságot sehol sem látott pe­
dig már bejárta az egész Európát és 
Ázsiát. Midőn az urihegyben levő gyü­
mölcsösökben szorgoskodó munkásokat 
látta azt mondta, hogy igen szép látvány 
s főleg az tetszett neki, hogy a gyümölcs­
fák alatt nem krumplit vagy babot, ha 
nem szőlőt termelnek a kecskeméti gyű 
moles szőlős gazdák. Megtekintette a 
konzervgyárat is, melyre azt mondotta, 
hogy háromszor akkora a hók, mint a 
bózeni főgyártelep. Végül a városházát 
tekintette meg, hol különösen a nagyte­
rem 8 a főbejáratnál levő gyümölcsgyüj- 
temény tetszett neki.

— Mariházy csödügye még nem nyert 
befejezést a bíróságnál már is megindult 
Kecskemétre a színigazgató pályázás Ma 
Szilágyi Dezső az erdélyi kerület igaz­
gatója kereste fel a polgármestert, hogy 
megtudakolja a város szándékát. Az első 
fecskét bizonyosan nyomon követi egy 
egész gárda színigazgató, mert hisz na­
gyobb s kiválóbb választék soha nem volt 
színigazgatóban akkora mint most lehetne.

— A katonák elszállásolása Dr. Hor­
váth Mihály orsz. képviselő, dr. Garzó 
Béla, Héjjas István és társai ma egy in 
ditványt nyújtottak be a főjegyzői hiva­
talnál, amelyben a katonai elszállásolás 
kérdésének igazságos megoldása céljából 
egy bizottság kiküldését kérik a város 
törvényhatóságától. Az indítvány a május 
31-én tartandó városi közgyűlésen kerül 
napirendre.

— A Bpest - tiszai helyiérdekű vasút 
igazgatósága módosítani akarván alapsza­
bály ait, ma megküldte igazgatóságának a 
módosításra vonatkozó indítványát váró 
i-U'iknak. Kecskemét városa tagja a tiszai 
helyiérdekű vasút igazgatóságának s ezért 
a városi tanács átvizsgálja egyik legkö 
zelebbi ülésében az alapszabály m.dositó 
indítványt.

— Előállított cseledleány s anyja Ha 
lik Ilona cselédleány megszökött munka­
adójától, ezért a rendőrség volt kénytelen 
vissza küldeni a munkaadójához. A leányt 
Felsőszéktó 120. szám alatti lakó testvéré­
nél találta meg a rendőr, hová az édes­
anyja küldötte ki, hogy rá ne találjon a 
rendőrség. Midőn a leányt a rendőr vissza­
kísérte gazdájához, a Vágó-kapuban talál 
koztak H-ilik Ilona anyjával, özv. Halik 
Györgyné XI. t. 305 az. lakossal, ki a ren­
dőrt elkezdte szidalmazni s mindenféle go­
romba szóval illette. Minthogy népcsődüle- 
’et idézett elő, az eljárást megindították 
Halik Györgyné ellen

— Iroda áthelyezés. Dr Zana 
Ferenc ügyved, irodáját május I töl kezdve 
Lakatos utca (Wesselényi utca) 3. szám alá 
helyezte át.

* Erdei kirándulás. A kecs­
keméti szervezett munkások május 28 án 
(vasárnap) tánccal, Versenyjátékokkal, 
vonós és fúvózenekar közreműködésével 
Erdei kirándulást rendeznek a 
kisnyiri erdőben. Részvételjegy 30 fillér, I 
mely egyúttal sorsjegy is; főnyeremény 
nek egy élő kecske és több érdekes 
nyereménytárgy lesz kisorsolva Sorshú­
zás este 7 órakor A sorsolási eredmények 
a Kecskeméti Lapok május 30-íki szá 
mában is közölve lesznek. A vonatok in­
dulása a máriavárosi állomástól: délelőtt 
6-48,1011, 1109 délután 2 32 perckor 
Visszajőve! külön vonattal este 8 
órakor. Kedvezőtlen idő esotén a kirán­
dulás junius 4 én lesz megtartva. A n. é. 
közönség b. pártfogásál kéri a Rendező 
Bizottság.

— Körözés. Tamási Sándor kecs­
keméti lakosnak május 19 én egy sárga 
lovát ismeretlen tettesek ellopták. A rend­
őrkapitányság körözteti a lókötőt.

— Garázda reszeg. 21 én éjjel 11 óra 
tájban Bimbó Gergelv VI tízed 196 szám 
alatti vendéglőjében I. Kovács János hen­
tes, VII tized 161. szám alatti lakos, az 
ablakot a vendéglőben kitörte s midőn 
tőle az árit követelték, elkezdett károm­
kodni és egy hosszú nvelű baltával hado 
nászott. A nagy zajra figyelmessé lett ren­
dőrőrjárat bement a vendéglőbe, hol Ko­
vácstól a baltát elvették s el távolították a 
korcsmából. Az eljárást megindították.

I Van szerencsém jelenteni, hogy f. hó 16 án 

modern fényképészeti 
mü t e r illemet 
Nagykorösi-utca 30. sz. alatt (ezelőtt Gonda- 
téle műterem helyén) megnyitottam. 
— Legyen szabad ez alkalommal tudatni, 
hogy tanulmányaimat kiváltkép külföldön 
végeztem. Miután Goszleth István buda­
pesti udvari fényképésznél gyakorlati ki­
képzésemet elértem, a müncheni fényké­
pészeti tanintézetet végezvén, hosszabb 
ideig Berlin, Stuttgart, Stettin, Ebslingen, 
Mannheim síb. mindig elsőrangú hírneves 
fényképészek műtermeiben önálló allasban 
működtem — Több évi dús tapasztalataim­
mal hazámba térve vissza, Ú h e r Ödön 
udvari fényképész urnái hosszabb ideig 
mint asszisztens toliam állásban, legutóbb 
pedig a „Magyar Amatőr Fényképezők 
Országos Szövetségé" nél mint műszaki 
vezető működtem — Ezek után, úgy hiszem, 
képes leszek, hogy itt is, hazánk egyik leg­
intelligensebb városában, a minden tekin- 

Itetben a modern foto technika vívmányai­
val felszerelt és mind-n, sőt a legkénye 
sebb műigényeknek is eleget tenni tudó 
műtermemben, helyt állani. — Igen bol­
dog lennék, ha városunk igen tisztelt 

j közönsége erről minél számosabb megtisz­
telő látogatásával győződne meg. — Kérem 
az igen tisztelt közönség szives nagybecsű 
támogatását. — Kecskemét, 1910. május hó. 
Stolp Ernő fényképész.

(fön/lafa,
Tölt ö-i x- o ti,
■ mindig hegyet ét iratra kész ceruza, melyet sohasem

Kapható a Gallia-féle
1 korona 20 fillértől feljebb. könyvkereskedésben

Egy fűszeres-segédet 
keresek folyó évi június hó 1 én való 
belépésre. Fekete Zsigmond

Rákóczi’út. Zöldség-piac. 3tet

ő. oldal.

Halál a vonat alatt.
Öngyilkos lakatos-segéd.

— A Kecskeméti Lapok tudósítójától — 
Ma reggel a vasúti pályaudvar s 

a Csongrádi úti vasúti megálló között 
elterülő nyílt pályán egy halálra gázolt 
ember holttestére akadt a vasúti pályaőr. 

Az elgázolásról nyomban értesítet­
ték a rendőrséget, ahonnan KinCSSS 
Imre tb. fogalmazó és dr. Szabó Győző 
tiszti orvos mentek ki a helyszínre s a 
bikaistállótól mintegy’ 100 méternyire 
a nyílt pálya 372/6 szelvénye közelé­
ben meg is találták a borzalmasan 
összeroncsolt emberi hullát.

A holttestet, amelynek öltözéke 
iparos külsőt árult el, megskalpolta a 
vonat, úgy hogy koponyája felső részét 
teljesen levágta.

A rendőrség megállapította, hogy 
a hajnali vonatok közül a 3/44-kor Sze­
ged felöl jövő személyvonat gázolta 
agyon a szerencsétlen embert.

A vasúti pályaőrt KorhutOVÍCS Kál­
mán lakatos inas vezette nyomra, aki 
éppen az elgázolt embernek K0C8ak 
Gyula 24 éve8 lakatos-segédnek a ke­
resésére bolyongott kint a szőlők között.

Ugyancsak megállapította a ren­
dőrség azt is, hogy Kocsák Gyula ön­
gyilkossági szándékkal állott a dübörgő 
vonat elé, még pedig úgy, hogy egy 
zsebkendővle,— amit a holttesttől mint­
egy 40 lépésnyire meg is találtak — 
eltakarta az arcát s a robogó vonat 
mozdonyának kerekei Kocsáknak a fe­
jét kette szelték.

Az öngyilkos fiatalember zsebében 
két levelet találtak, amelyek a VIII-ik 
tized 13. szám alatt lakó szüleihez vol­
tak címezve.

Az öngyilkosság oka az, hogy 
Kocsák reménytelen szerelmes volt s 
ez érlelte meg benne a végrehajtott 
tervét.

A holttestet kiszállították a kórház 
halottas házába, ahol felboncolják.

Havi fizetéssel
állandó alkalmazást talál minden ügyes 
és megbízható egyén részint mint hi­
vatalnok, részint mint üzletszerző, biz­
tosításoknál. — Tanácsadó , Segítő- és 
Védő-iroda. Vásári-nagy-útca 105. szám.

Anyakönyvi kivonat.
1911. évt májúi bó 24-én.

Születések. Kis Terézia rk. Sós Te­
rézia rk.

Halálozások Fazekas János ref. 2 
napos, Béréin i Béla ref. 6 napos, Szabó 
Sándor rk. 14 éves.

Kihirdettek Schmogrovits Ernő Ká­
roly au. h. ev. Szabó Róza Piroska ref.

Házasságot kötöttek Kenderes Já­
nos rk. Orbán Mária rk. Huszár László 
rk. Szabó Mária ref. Kalics László rk. 
Harkai Eszter rk. Labancz Gergely József 
rk. Virág Juliánná rk.

Esküdtszéki napló.

A kecskeméti kir. törvényszék ee- 
küdtbiróságának junius 6 án kezdődő cik­
lusán a következő bűnügyek kerülnek 
tárgyalás alá :

Junius ti : Kovács Ambrus rablás 
büntette.

Junius 7 : Bibók Ferenc és társai 
rablás büntette.

Junius 8 Zambó Gábor szándékos 
emberölés büntette.

Junins 9 M. Varga Sándor halált 
okozó súlyos testisértés büntette.
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Nőknek legforróbb vágya szépnek lenni!!
Ezt a legkönnyebben érhetik el a Hajós-féle •Ezt a legkönnyebben érhetik el a Hajós-féle ~S>41I

ARADI IBOLYA-CREME
használatával. Meglepő gyorsan 

tűntet el szeplőt, májfoltot, börvörösséget 
és mindennemn arcüsztatlansagot. Ara eáy tégelynek 1 korona.
Egy darab Ibolya-creme szappan 70 fillér, egy doboz Aradi Ibolya-Hölgypor 
1 korona 20 fillér, egy üveg Ibolya-tej 1 korona. - Kapható a készitönél: 

Hajós Árpád gyógyszertáriban Aradon, Andnssy-t r 22. Megyeházzá! szemben.
GMK Az orzzag minden nagyobb gyogyzzertárzbzn, —3>£>4 

drogueriájában es Ilatszer keieskedesében.

Kecskeméten Mintsek Géza úr drogueriájában.

12520/11111 a. Pályázati hirdetmény
a m. kir. honvedhadaprGdiskolában az 1911 1912. tanév kezdeten betöltendő helyekre.1. A helyek neme.

Az 1897. évi XXIII. te. értelmében 
szervezett honvéd nevelő- es képzőin­
tézetek II. csoportját képező pécsi és 
nagyváradi honved hadapródiskolák 1. 
évfolyamába az 1911 1912. tanév kez­
detén (szeptember 21 iken) a mellékelt 
kimutatásban felsorolt magán alapít­
ványi helyek és ezeken kivül az idézett 
törvényezikk alapján meg megfelelő 
számú tandijfizetéses helyek is fognak 
betöltés alá kerülni.

A tandijfizetéses helyekre felveendő 
növendékek eltartásának es kiképzésé 
nek költségéi az állami költségvetést, 
illetőleg a honvédelmi tárcát terhelik s a 
növendékekért csak az évi tandij fizetendő

A tandij a viszonyokhoz kepest 
időről-időre újból állapittatik meg.

Jelenleg a tandij a következő mérv­
ben van kiszabva :

a) A m. kir. honvédség, cs. és kir. 
közös hadsereg és haditengerészet tény­
leges nyugdíjas és rokkant állományá­
nak összes állomány csoportjaiba tar­
tozó tisztek, evangélikus, görögkeleti 
es görögkatholikus katonai lelkészek, 
katonai tisztviselők, katonai karmeste­
rek. altisztek és rangosztályba nem 
sorolt katonai havidíjasok törvényes 
vagy törvényesített fiai számara éven­
ként 24 korona.

b.i tartalékos es »szolgalaton kí­
vüli viszony*-bán  levő tisztek, továbbá 
udvari es polgári állami tisztviselők es 
alkalmazottak, nemkülönben törvény­
hatósági tisztviselők törvényes vagy tör • 
vényesitett fiai számára évenként 160 K;

c minden egyéb állampolgár fiai 
számára évenként 300 korona.

A honvédelmi miniszter különös 
méltánylást érdemlő magán viszonyok 
eseteiben, valamint a szolgálat érde­
kében a b) es c) pont alá tartozóknak 
tandij leszállítást engedélyez.

A tandijfizetéses helyek után járó 
tandijat a felvett növendékek hozzátar­
tozói kötelesek viselni és két részletben, 
úgymint az iskolai év kezdeten, azaz 
szeptember 21-én es minden év már­
cius 1-én a hadapródiskola pénztárába 
előre befizetni.

Az alapítványi helyek után járó 
tandij az ezen célra létesített alapítvá­
nyok jövedelméből fedeztetik s ugyan­
abból még 100 korona évi zsebpénzzel 
is láttatnak el a felvett növendékek.

A honvéd hadapródiskolák II. és 
III. évfolyamába rendszerinti felvételnek I 
helye nincsen, ezen évfolyamban csak 
azon helyek fognak betöltetni, melyek 
természetes fogyaték (halálozás, elbo­
csátás stb.) következteben jutnak üre­
sedésbe;— megjegyeztetvén, hogy az 
ezen évfolyamba pályázóktól a felvételi ! 
vizsgánál mindazon katonai, elmeleti és • 
gyakorlati tantárgyak ismerete megkö 
veteltetik, melyek az I. es II. évfolyam­
ban taníttatnak.

A IV. évfolyamba felvételnek egy- , 
áltálán nincs helye.

II. Felvételi feltételek.
1. A pályázó magyar állampolgár- ! 

sága.
2. A pályázó testi alkalmassága a 

katonai nevelésre.
3. A megkívánt előismeretek.
4. Kifogástalan erkölcsi magavi- ; 

selet
5. A betöltött 14 ik es a túl nem . 

haladott 16-ik élete v.
Ezenkívül az alapítványi helyekre ■ 

pályázók részéről
6. igazolása annak, hogy a pályázó 

az alapitó oklevélben foglalt különös 
feltételeknek is megfelel.

A kérvények a fizetéses helyeken ' 
közvetlenül a pécsi vagy a nagyváradi 
hadapródiskola parancsnokságánál a I. , 
évi julius hó 10-ig nyújtandók be. [ 

Lovassági szolgálatért folyamodók I 
kérvényéi a nagyváradi hadapródiskola j 
parancsnokságához adandók be.

Az alapítványi helyekért folyamo­
dók kérvényéi ugyancsak a folyó évi 
julius hó 10-ig azon hatósághoz, j 
vagy személyhez küldendők, amely az i 
alapítványt tette, tehát városi alapít­
ványokért a városi tanácshoz

A pályázók testi alkalmasságuk te- I 
kintetében megvizsgáltatnak s ha alkal- ' 
masnak találtatnak, folyó évi szeptem’ | 
bér 16—20-ik napjain magyar, illetve ' 
horvát nyelven fölvételi vizsgát köte- i 
lesek tenni. Fizetéses helyre minden ma ! 
gyár állampolgár fiának igénye van. | 

Akik egyébként a felvétel módja ' 
es feltételei felől bővebb felvilágositást 
kívánnak szerezni, az iránt Kecskemét 
th város főjegyzőjéhez forduljanak. 
, Kecskeméten, a városi tanácsnak 
1911. évi május hó 13-án tartott ülé- 
’étói Dékiny I

i

I 2346. tkv. 1911. izám.

Árverési hirdetmény.
j A kecskeméti kir. törvényenék, mint telekkönyvi

hatóság közhírré tesxi, hogy </r. Feczert .Sándor ügyvéd 
végrehajtatonak SÍ korona 60 fillér, továbbá a k .vetkező 

! csatlakozóknak, nevezetesen dr. lliutár he-., ügyvéd­
nek 70 korona és Dúl Látzlóná szül. Burányi Ro-áliáualc 
200 korona tőke és járulékai iránti, Juliánt htvánné 
szül. Mária elleni követelése kielégitése végett a 

| kecskeméti 5428. tlkvi betétben A. 1. + 1 sorszám Sas. 
I lirszám es 11/247. sz. tk. ház és belsőségek neveseit 

végrehajtást szenvedett nevén álló 652 korona becsér 
tékú fele részére és pedig a 2899/911. tkv. alatti árve­
rési hirdetménnyel elrendelt árverés meg oem tartása 
esetén megtartandólag, továbbá dr. Vecseri Sándor ügy­
véd végrehajtatonak 51 korona 60 fillér tőke és járulékai 
iránti »zr Xagy Itti-áuné szül Julián Anna elleni köve­
telése kielégítése végett a kecskeméti 6987. tk. betétben 
A I. 1—5. sorszám alatt felvett joszagtestnek utóbb 
nevezett végrehajtást szenvedett nevén álló 908 korona 
becsértckű fele reszre a bírói árverést elrendelte és hogy 
az 1911 évi június hó 16 napjan délelőtt 9 órakor 
ezen kir. törvényszék 16. számú hivatalos helyiségében 
megtartandó nyilvános áiveréseo a megállapított es a 
hivatalos órák alatt a telekkönyvi hatóságnál, valamint 
Kecskemét város házánál megtekinthető feltételek mellett 
eladatni fog, úgy azonban, hogy az 1. szám alatti illet - 
seg ingatlan a Vn. 26. § a értelmében a kikiáltási ár 
félénél, a 2. tétel alatti ingatlan illetőség pedig annak 
kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adható.

Az árverelők a kir. Kincstár kivételével, mely bá­
natpénzt letenni nem köteles (Vn. 21. $.), tartoznak a 
becsar ' • t at készpénzben vagy ovad.-kkepes érték- 
paj írókban a kiküldött kezéhez bánatpénzül előre letenni. 

Kecskemét, 1911. évi március hó 24-én.
A kir. törvényszék mint tlkvi hatóság.

Kiadó lakás.
III. tized, Mária útca 15. sz. a. 3 8Z0baS 
lakás mellékhelyiségekkel azonnal 

kiadó; értekezni lehet a fenti szám alatt.

Eladó földbirtok. 3IM
Városföldjén 8 hold szántóföld, — Kis­
fáiban, a csongrádi út menten 6—7 kiló 
méter, Györffy János és Dékány Imre 
tirak szomszédságában levő 2 hold ka 
SZálÓ eladó; értekezhetni a tulajdonos 
Györffy Károly kovács-iparossal, 
V. t. Zöldkert útca 50-ik (új 24.) sz. a.

Haszonbérbeadó földhirluk.
Orgovanyon 225 hold szántó- és 

ka8ZalO föld a rajta jókarban levő tanya­
épületekkel együtt f. évi szent-Mihaly 
naptol több évre haszonbérbe kiadó; 
értékezni lehet ugyanott a tulajdonos 
Kristóf Istvánnal. 3150

Haszonberboadó földbirtok
Kristóf Jánosnak Qrgovanyon 243 hold 

szántó is kaszáló-földje a rajta levő gaz 
dasági- és lakóépületekkel együtt folyó 
évi szent-Mihály naptol több evre haszon­
bérbe kiadó; értekezhetni a tulajdonossal 
Kiskunfélegyházán, Szegedi-ú. 33. sz. 316;

Uj vendéglő megnyitás. s,i’ 
Tudatom a nagyérdemű közönséggel, 
hogy Füzes sor es Lehel útca sarokház­
ban vendéglőt nyitottam, ahol kitűnő jó 
italok és ízletes etkekn nap bármely 
szakában olcsón kaphatok. Szives 
pártfogást kérve, vagyok tisztelettel . 
Feher Anna.

Eladó szőlő. 
<Botbasi-kózón 70 út jó bortermő gyümöl­
csös szőlő eladó; értekezni lehet a tulaj­
donos özv. fehe: fálneval, Füzes-sor és 
Lehel útca sarok házban 4. szám alatt.

Eladó szőlő.
Özv. Orbán Ferencné tulajdonát ké­
pező, az izsáki úton a > Vörös korcsma*  
szomszédságában levő egy és fel hold 
8 Z Ö I Ö, külön fajalma gyümölcsössel, 
előnyös feltételek mellett eladó. Ér­
tekezhetni dr. Stejskal Ottó ügyvéd 

irodájában. 3159
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A? ÍIS7ÍÍS ííílít PQ Í7fflAQÍt I A József-gözmalom HalasiDagy-ítcai uszodafürdője megnyílt!
LlLÁ LlŰZlUu lllll l vü itílll völ l ■ 0MT Modern berendezés. Jegeskad, hideg zuhanyok, tornaszer, villanyvilágítás

Könnyen hozzáférhető nyári fürdő Méltányos áru idény , félideny és bérletjegyekkel a 
fúrdöpenztár szolgai. Ugyanott egy üzlethelyiség kiadó. Telefon 44

I “^P01? 8za,'í°birtokokra, 51/, os alapon városi házakra és 
szolobirtokokra törlesztései kölcsönöket, valamint valtokölcsö 

° nőket. 2000 koronáig 7 , 5000 koronáig 6 .10000
- 7------------ ■ koronáig es ezen felül 6 os kamat mellett folyósít, továbbá
takarékpénztári betéteket legelőnyösebben kamatoztat a 
Kecskeméti Jelzálogbank Részvénytársaság, Nagykörösi-útca új 20. szám.

Eladó föld, 
lászárokszállási Puszta-Pakán. lléjjas ; 
István tulajdonát képező 133 kath. 
hold szántó és kaszáló gazdasági épü j 
letekkel örökáron eladó; értekezhetni 
a tulajdonossal I. tized, Halasi nagy- 

útca 31. szám alatt. nsa I

Nincs többe gyomorfáj ás!
A szabadalmazott

Villamos szerelési és miiszaki vállalat 
Folyóka-utca 90. szám. Schrötter-haz. 

Restit villamos berendezéseket, 
villamharitokat. Motorok, iv- 
lampák szerelését, valamintaz 
összes e szakba vágó munkák 2062 

javitásat is legolcsóbban eszközli. 
Izsó éa Wolframm lámpák 

olcsóbban mint bárhol.

Nagy tűzhely-raktári
Raktáron levő összes 2877 

takaréktűzhelyek, üstházak 
mélyen leszállított árban kaphatók

Schrötter Béla
lakatos-mesternél. Folyóka útca 90. sz.

Kiadó üzlethelyiség.
A ref. egyház templom melletti ba­
zárépületében, a jelenleg Mark- 
breiter Mór által bérelt üzlethelyiség 
haszonbérbe kiadó. 
Értekezhetni a református egyház 

pénztári hivatalában. 2908

Kaknkfü keserű 
(elix fűm. ofT.) házi szer 

nehány napi használat után teljesen 
megszűnteti a makacs étvágytalanságot, 
hányingert, gyomor idegességet, has­
menést és mindennemű gyomorfájást, 
Egy üveg ara 80 fillér. — Főraktár: 
Török J0Z88f gyógyszertára, Budapest. 

Kecskeméten egyedül kapható:

Hornyák Ferencz 
»Angyal*  drogériájában, Nagykőrösi 
utca, Dohány-nagytőzsdével szemben.

az utánzatoktól. Csak akkor valódi, ha a 
’apakonellx.fumar.off.véd;egy rajta van.

Házeladás A törvényszéki palota átellenében, a Rákóczi-út 
20-ik számú (265 négyszögöl területű) h.áz 
eladó; értekezhetni ÉírÓ Zsigmondi 

Nagykőrösi-útcai kalapos-űzletébet

Mária-hegyben 86 út 
jókarban levő szőlő 
eladó; értekezni lehet

IV. kerület, Bethlen-körút 7. szám. 8HS

Etla-dó szőlő.
Csáktornyái hegyben, a Szolnoki-úti 

vasúti átjárótól mintegy 10 percnyi já 
rásra, Dunszt Ferenc úr szomszédságá­
ban T. Tóth László hagyatékát képező 
3 hold jó bortermő szóló, s egy 
hold termőföld, kedvező fizetési fel­
tételek melleit, azonnal eladó; 
értekezni lehet Varga Sándorral, 
III. kerület, Munkácsy-utca 19. sz. a. 2úm

Ur-ilakás 
(villaszerű) all 4 szoba, fürdőszoba, 
hozzávaló helyiségekből, istállóval vagy 
anélkül, kis kerttel augusztus 1-re ki­
adandó; értekezhetni Szent Miklós útca 

16. szám, 1. emelet (Mária-város). I

Eladó szőlő.
Izsáki Úton, háromnegyed óra járásnyira 
a várostól, özv. K. Szabó Lászícné tulaj 
donát képező 4 holdnyi 1 Aiószeghy-féle, 
jó bortermő gyümölcsös SZÖIÖ kőkúttal 
és jó épülettel ellátva, — kedvező fölté­
telekkel — eladó; értekezhetni a tulaj 
donossal II. tized, Vágó útca 169. szám 
alatt, ahol egy jókarban levő használt 

nagy rosta ölesen eladó. 3072

Eladó ház • mj 10.1 sz. 3 utcára nyíló Tata, ház eladó.
V. tized, Klapka-utcza 175.

I

Uj permetező-gépek!
Valódi „Vermorel" rendszer.

Vastag vöröst ézlemezböl,kitűnőgummitöm- 
iővel, legerősebb gummiszeleplappal és ki­
zárólag saját találmányunk szerint, a maró 
permatezőanyagoK ellen, belől teljesen be­
vonva ónnal (becinezve), 8 évi Írásbeli jó­
tállással. Sok évi tapasztalatunk, valamint 
azon körülmény, hogy Kecskemét város 
és környékének szőlőtelepei permetező­
gépeik javitását és az azokhoz szükséges 
alkatrészek bevásárlását nálunk eszközük, 
megnyugtatásul szolgáljon a m. t. szőlős 
gazdáinknak, hogy uj permetezőgépeiket, 
permetezőgépeik javitását, avagy „Ver- 
morel“-rp való átalakítását, jótállás 
ellenében nálunk eszközöljék. Az országos 
versenyen legjobbnak elismert éa oklevél­
lel kitüntetett fogatos permetezőgépeink, 10 
permetező ember munkateljesítményének 
telelnek meg, ára 400 korona — Készítjük 
a leggyorsabb üzemű belül ónozott hűtő­
készülékkel felszerelt pálinkafőző kazáno­
kat, ipari és gazdasági rézüstöket, vízveze­
téket és mindenféle rézműves munkákat.

Pontos címre ügyelni.

Szijjártó Testvérek
Értekezni lehet ott helyben a tulajdonosokkal.

Kecskeméti Butoriparosok Áruraktár Szövetkezete,
Nagykörösi-utca 22. mint u Orsiatos Központi Hitchzővelkezet tagja. Nagykorösiutca 22.

• •• 0 •• ö> •
• • •• e c• • «

Ajánlja dúsan felszerelt bútorraktárát. I 
Teljes lak- és szállodabenendezések. j 
Függönyök, szőnyegek, szalongarniturak ebedlö, háló-es 1 

konyhaberendezések "BQ
Kenek, tükrök, vas es rezbutorokbol nagy raktár. 
Menyasszonyi kelengyék nagy választékban. 

Megrendelések is elfogadtatnak 
asztalos es kárpitos bútorokra.

Angol bor es szőnyeg garnitúrák. Díványokból állandó 
nagy raktar. Vidéki meghívásra megbízottunk oda utazik
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Pénzt takarít, 
ha műszaki, vízvezetéki stb 
VasÉirÚ cUc^elcet

rézművesek, permetező készítő és javító 
telepe. Kecskemét, Mária-körú! 1. szám, 

a nagyvásártérrel szemben.

Kiadó 2 szobás lakás. ”** 
V. tized, Vadász-útca 282. szám alatti 
házban egy 2 8Z0bá8 Utcai lakas a hozzá 
szükséges mellékhelyiségekkel, azonnal 
kiadó; értekezhetni özv. Qíiiics Madeiineval. 

Haszonbérbeadó esetleg eladó földbirtok.
Szabadszállási-jakabon 60 ho'd 

Szántóföld kedvező fizetési feltételekkel 
egészben vagy részletekben is eladó, 
esetleg folyó évi szent-Mihály naptól 
több évre haszonbérbe kiadó; értekez­
hetni a tulajdonos Kristóf Jánossal 
Kiskunfélegyházán, Szegedi-útca 33-ik 
szám alatt. 315i

vas, szerszám, konyhaberendezési és műszaki üzletében szerzi be,



S oldal. KECSKEMÉTI LAPOK 121. szám.

2893. T. K. 1911. számKiadó földbirtok. 3,32I 
Fülöpszállási határban, puSZta-BalÓZSOn | 

400 hold szántó, kaszáló és erdő-bir 
tok ; Talfájaban 19 es fél hold szántóföld 
tanyaépületekkel ellátva, több évre 
kiadó; értekezni lehet Szappanos János 
tulajdonossal, II. tized, Mária útca 325 i

Eladó birtokok. 3™ 
Néhai özv. Szabó Ferencné féle V. tized 
184. számú ház, az új törvényszéki pilóta 
mellett, jelenleg Kiss Gyula járásúié úr 
által bérelve, mellékhelyiségekkel, nagy 
fásudvarral; — a budai út mentén, a város­
tól 4-5 kilóméter között, özv. Könyves [ 
Mihalyné földjével meBgyés 5 hold 618 
négyszögöl szántóföld, mely német kér ' 
tesznek igen alkalmas; — a fűzfás kútnál, i 
a vasútra kidülö, 1224 négyszögöl szőlő 
nyaralónak alkalmas; — Szentkirályon, 
a fekete halom mellett, István János és 
Nagy László urak földjével mesgyés 25 
hold 513 négyszögöl szántó és kaszáló 
föld épületekkel ellátva, S'.abadkézböl el­
adok; értekezhetni Csikay Lajos asztalos 
mesternél, IV. tized, Kakas útca 466 sz. a.

Eladó
jó karban levő kisebb-nagyobb 
tJSSF spalettás ablakok TÖJ 
a törvény széki palota melletti 

Verbőczy utca 2 ik sz. alatt

há’7 V. tized, Tehén ütca272 
rjlttUU lld/j. 8zamú ház, melynek 
udvarterülete 221 négyszögöl, építkezésre 
kiválóan alkalmas, eladó; értekezni lehet 
Fazekas Imre tulajdonossal az átellenben 
levő 153. számú háznál, vasár- és hetipiaci 
napokon a délelőtti órákban 3093

Kuglipálya - megnyitás!! 
Szives tudomására hozom a nagy­

érdemű közönségnek, hogy Kőrösi-köz 
224. sz. alatti vendéglőm kerthelyiségé­
ben kitűnő kuglipalyat építtettem s 
azt igen tisztelt vendégeim rendelkezé­
sére bocsájtom. Vendéglőmben kitűnő 
jó friss italok és ízletes hideg étkek a 
nap bármely szakában jutányos áron 
kaphatók. — Szives pártfogást kérve, 
vagyok kiváló tisztelettel: 3096
Özv. B. Tóth Jánosné Komonyi Ilona.

Kiadó úrilakás.
III. tized, Sétasor 175. (új Gyenes 

tér 19.) számú sarokháznál, a Sétatérre 
nézve négy szép tágas szoba, előszoba, 
speiz, konyha, fásszin, nagy pince és 
padlással folyó évi augusztus elsőre 
kiadó. Értekezhetni ugyanott. 3181

Árverési hirdetmény.
A kecskeméti kir. törvényszék, mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Homoki Vincéné Darida 
Erzsébet, Darida Máua es Darida József telekkönyvi 
tulajdonosok kérelmére a kecskeméti 2719. számú betét­
ben A -p 1. és 2. sor, 3480., 3481. hrszamok alatt felvett 
és a fentebb megnevezettek nevén álló 3994 korona 
becsértékű ingatlanokra a jelzálogos hitelezők ellenében 
végrehajtási árverés joghatályával biró bitói önkéntes 
árverést elrendelte és hogy az 1911 évi június ho 7 ik 
napján délelőtt 11 órakor ezen kir. törvényszék 16. 
számú hivatalos helyiségében megtartandó nyilvános 
árverésen, a megállapított és hivatalos órák alatt a telek­
könyvi hatóságnál, valamint Kecskemét város házánál 
megtekinthető feltételek mellett eladatni fog, úgy áron­
ban, hogy az ingatlan a Vn. 26 §-a értelmében a kikiál­
tási ar kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adható, j

Az árverelők a kir. kincstár kivételével, mely bá- ' 
natpénzt letenni nem köteles íVn- 21. §.), tartoznak a 
becsár 10% at készpénzben, vagy ovadékképes érték­
papírokban a kiküldött kezéhez bánatpénzül előre letenni.

A legmagasabb ígéretet tevő köteles nyomban a 
kikiáltási ár ° „-a szerint megállapított bánatpénzt az 
általa ígért ár ugyanannyi • fáig kiegészíteni (Vn 25. §.)

Vevő köteles a vételárt 3 egyenlő részletben, u | 
m az első részt az árverés jogerőre emelkedésétől sza- j 
mitandó 30 nap, a második részt ugyanazon naptól 
számítandó 45 nap, a harmadik reszt, melybe a bánat- | 
pénz is beszámittatik, ugyanazon naptól 10 nap alatt, 
minden egyes vételari résziét után az árverés napjától 
számítandó 5*  , kamatokká, együtt a letétkezelés: sza- 1 
bályok szerint a kecskeméti kir. adóhivatalnál lefizetni.

Kecskemét, 1911. évi április hó 19. napjan.
A kir. törvényszék tkvi osztály a; 

KAPPI s. k 
kir törvényszéki biró.

Adler Imre Utóda
vaskereskedésében folyó hó végéig 
elsőrendű főzőedények, 
husvágógepek, vasalok, rézmozsarak, káveda 
rálok, konyhakések, ta|,czák, evöeszköztartok, 
sonkafozök, kanosok s egyeb itt fel nem sorolt 
konyhafelszerelési és háztartási czikkek 
rendkívül előnyős árban, szolid 
kiszolgálás mellett beszerezhetők
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Egészségéről van szól x

A Kőbányai Polgári Seríőzöde Szent István védjen vü X
Xdupla Maláta söre

mely mint magyar sörkülönlegesség a világ minden tájékára óriási nagy 
mennyiségben exportálva lesz, nálunk poharanként is ki lesz mérve. 
Kimérés u'cán At is történik, ajánljuk tehát a nagyérdemű közönségnek, mél 
tóztassék délben és este az étkezéshez ezen páratlan Jó sörből hozatni.

Kiváló tisztelettel; Dunszt és Pintér.
Ezen világhírű magyar sört ajánlja báró Korányi tanar Budapesten, 
Noortlen tanar Bécsben, Glasz tanár Abbáziában és számos más szaktekintély.
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Wf VII. tized, Mezei és Csóka
(ÍZ. l,tCa 8aro'<haz, mely üzlet­

helyiségnek kiválóan al­
kalmas, kedvező fizetési feltételekkel, 
eladó; értekezni lehet Darányi Ferenc 
sertésmázsa kezelővel. 3107

Oszlopf ák, kútágasok, 
(8 méter hosszúk) nagyválasztekban 

kaphatók III. kerület,
Tompa Mihály-útca 4. (felnit Kóiylk óla)
Pályázati hirdetmény.

A Kecskeméti M. kir. Vincellér­
iskola tanulóinak 1911. évi július 1 tői 
kezdődő élelmezésére ezennel pályázat 
hirdettetik. Felhivatnak mindazok, akik 
a tanulók élelmezését elvállalni hajlan­
dók, hogy zárt írásbeli ajánlataikat a 
Kecskeméti M. kir. Vincellér iskola Igaz 
gatóságához legkésőbb folyó é\ i május 
ho 3l-ig annyival is inkább nyújtsák 
be, mert később érkező ajánlatok figye­
lembe vétetni nem fognak

A feltételek és szerződés-minta a 
Kecskeméti Vincellér-iskola Igazgatósá­
gánál naponkint a délelőtti órákban 
megtekinthetők.

Kecskemét, 1911. május 6 án.
A M. kir. Vincellér-iskola 

3079 Igazgatósága

Földeladás vagy bérlet 
Szabadszállási-jakabon, Halasi-út 
mellett, 180 cat hold Kocsis Sán- 
dor-fele földbirtok kastéllyal, park 
es szélövei, kitűnő gazdasági épüle­
tekkel együtt, igen kedvező fizetési 
feltételek mellett, eladó, vagy folyó 
évi ősztől haszonbérbe kiadó. Bővebb 
értesítést ad a tulajdonos Felegyházi 
Takarékpenztar vagy ennek ügyesze 

dr. Bindfeld Lajos. , ,,

Késesűzlet-áthelyezés.
Szives tudomására hozom a nagyérdemű 
közönségnek, hogy kékes üzletemet 
a Vásári nagy-útca 106. szám alól a II ik 
tized. Homoki-útca 42-ik (új Munkácsi- 
útca 33) számú saját házamba helyez 
tem at, ahol minden, a késes szakba 
vágó új munkákat < s javításokat a lég 
jutányosabb áron teljesitek; — kész 
árúkat nagyválasztékban raktáron tar 
tok. Szives pártfogást kérve, vagyok 

kiváló tisztelettel:

Büdócs István késes - mester.
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Nyomatott az Első Kecskeméti Hírlapkiadó- és Nyomda Részvénytársaság Könyvnyomdájában, Kecskeméten. 1911.


